

幼儿园区域性体育游戏环境的创设及材料的投放探讨

江带娣

(泉州台商投资区第八幼儿园,福建 泉州 362000)

摘要: 区域性体育游戏教学活动的有效开展,可以促进幼儿身心的健康成长,可以熏陶着幼儿的情趣,提升幼儿的创新力和创造力,使幼儿更快养成良好习惯,并且更好地认识自己。幼儿园区域性体育游戏环境的创设,要求教师深入研究有效策略,进行游戏材料的精准投放,深入挖掘幼儿的内在潜能,真正从根本上提升区域性体育游戏的教学质量和效果,尽显区域性体育游戏教学的重要作用和积极影响,得以为广大幼儿的全面发展打下坚实基础。

关键词: 幼儿园 区域性体育游戏 环境创设 材料投放

中图分类号: G612

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)04-0158-03

引言

幼儿园的所有活动都是为幼儿准备的,加强游戏环境的创设,及时投放不同的游戏材料,借此激发幼儿的浓厚兴趣,让幼儿全身心投入区域性的体育游戏中,接受各种游戏规则,充分理解游戏规则,并经过这种特殊形式的体育锻炼,练出超好的身体素质,从而远离一些常见病,使幼儿常见病的发生率得以大大下降,具有非常重要的现实意义。下面,笔者将对幼儿园区域性体育游戏环境的创设以及游戏材料的投放,简单总结了几点自己的想法。

一、幼儿园区域性体育游戏的教学现状

1.硬件环境比较差

通过对幼儿园的区域性体育游戏教学现状展开相关调查后可以发现,区域性体育游戏教学的硬件环境较差,活动效果不尽人意,教学活动的质量并不达标,很难激发幼儿们的参与兴趣,其实践能力、探究能力、思维能力等就无法得到有效的培养。硬件环境较差,和校方不够重视区域性体育游戏环境建设,没有做好设备维护工作,没有引进先进设备和特色的教学工具,没有提升教师的教学能力、专业水平和工作热情,有很大的关系。硬件环境较差,也使幼儿园区域性体育游戏教学工作的推进面临着巨大的挑战,遇到了重重阻力,一定程度上打击了幼儿的游戏信心,也消减了幼儿的体育运动热情^[1]。继续放任这个问题的存在,不论是区域性体育游戏教学还是其他方面的教学计划,实际的实施效果都将大打折扣。

2.教师能力待提高

幼儿教师的能力越强,开展区域性体育游戏活动的教学实践,所呈现的教学效果越理想,越有利于幼儿的成长与发展,越容易挖掘到幼儿内在的潜能,使他们产生终身学习的意识和终身体育运动的意识^[2]。但实际上,幼儿园的许

多教师仍对区域性体育游戏教学的重要性,缺乏一种正确的认识,未研究成功的和有效的教学案例,及时转变教学理念和教学思路,努力改进区域性体育游戏教学的不足之处,应付教学的现象时有发生,使这项活动的教学价值被削弱,甚至成了一项可有可无的教学活动。另外,由于幼儿教师的体育素养参差不齐,教学执行力各有不同,区域性体育游戏的教学工作总是停滞不前,部分教师只为“工作效率”,却忽视了“活动质量”,并不能设计出真正有趣的体育游戏,正确投放大量的游戏材料,来满足幼儿的活动需求,致使游戏教学理念的执行难度越来越大,区域性体育游戏的教学作用更难得到充分发挥,材料投放及环境创设的重要意义渐渐被忽略,严重阻碍着幼小衔接计划和德育计划的贯彻与落实。

3.游戏设计不科学

区域性体育游戏的相关设计不够科学,侧重点发生了偏移,还常常脱离幼儿的实际生活,就导致幼儿的活动体验越来越差,出现厌学情绪,不能随着教学节奏的加快,顺利养成良好习惯,顺利达成个性化发展的目标。如此一来,幼儿园的区域性体育游戏教学意义便不再突出,教学影响力会逐渐下降,教学实践中可能遇到新问题、新挑战等,给小学阶段的体育教育带去一定程度的不利影响,直接制约体育教育事业的稳健发展。

二、幼儿园区域性体育游戏环境的创设策略

1.整体规划活动区域,合理创设游戏环境

教师在推进区域性的体育游戏教学工作前,必须对幼儿园的实际情况展开有效的调查,也必须对幼儿园的活动场地进行仔细检查、科学评估、正确分类和全面规划,思考:哪些地方最适合开展体育游戏化教学?周边环境是否安全?能够摆放几种设备?能够同时容纳多少人?需要安

排几名教师？紧接着，教师应该坚持着“因地制宜”与“合理布局”的原则，对活动区域的环境资源进行有效的整合，使活动区域与周围环境充分结合在一起，起到激发幼儿区域性体育游戏活动兴趣的作用^[3]。比如，在旋转楼梯的拐角处，放置一些大纸箱，用几个纸箱组合成游戏迷宫，鼓励孩子探索迷宫；再放置一些呼啦圈，使孩子在钻圈练习的过程中享受着体育游戏的乐趣；还可以用竹子制作几个拱形门，把它们放在山坡边，特制“钻爬区”，开展竞赛性的体育游戏活动，锻炼孩子的接力能力，强化他们的团队意识，所产生的教学效果一定非常不错。再如，在操场边的水泥路上，教师不妨特制一排“城堡”，然后在每一个“城堡”上贴上不同的图片。贴有“灰太狼”图片的“城堡”可以命名为“狼堡”，贴有“喜羊羊”图片的“城堡”可以命名为“羊堡”。让孩子选择自己喜欢的“城堡”，开始投掷练习，比一比，看谁的投掷准确率最高，公开竞选“堡长”，无形中提升投掷类体育活动教学的趣味性。

2. 注意扩大教学范围，有效设计活动方案

幼儿时期，幼儿的身心发展应该是全方位且多角度的，需要教师努力扩大教学范围，开展丰富多样的体育活动，传授幼儿不同的体育技能，使他们慢慢体会到体育锻炼的好处，从多种运动中找出自己最喜欢的一项运动，利用课余时间，坚持进行自主运动。这样一来，幼儿的身体素质会越来越好，对体育技能的掌握也会变得更加熟练。教师设计的区域性体育游戏活动方案，既要包括投掷区、钻爬区，也要包括跳跃区、攀登区，可以从小处入手，结合幼儿的兴趣爱好，提出不同难度的活动任务，全程关注幼儿的活动情况，及时发现他们的活动问题，加强教学指导的同时，反复加深他们对体育技能应用价值的认识，加深他们对体育运动的了解程度，提升他们的体育锻炼积极性，确保每一名幼儿都能产生更高的训练兴趣和求知欲望，得以在体育运动的体验环节，积累丰富的实践经验，实现综合能力的稳步提高。

3. 优化外部标识环境，保证幼儿游戏安全

幼儿园的区域性体育游戏活动同时具有“开放性”“愉悦性”“外向性”等特点，需要教师将“安全原则”充分贯彻在其中，保证每一项活动的安全性，以免幼儿在游戏期间发生意外^[4]。因此，幼儿教师更应该在区域性体育游戏环境的创设环节，从不同角度出发，寻找不安全因素，认真评估游戏材料是否安全，仔细检查活动场地是否安全，分析游戏内容是否安全，会不会在实际教学过程中威胁到幼儿的人身安全。与此同时，幼儿教师需要利用各种标识，

提示孩子哪片区域是最安全的，哪种类型的游戏材料是十分安全的，使幼儿做出正确的选择，积极加入各区域的体育游戏活动，从而获得良好的游戏体验。比如，笔者会让不同班级的幼儿佩戴不同颜色的胸牌，向不同区域的教师详细介绍胸牌颜色的分辨方法，便于区域教师更好地监管幼儿游戏活动，及时发现安全隐患，预防不安全事件的发生。再如，笔者会将“钻爬区”“攀登区”发生过的安全事故图片打印出来，给幼儿一种警示。再将最规范的攀爬姿势和钻爬动作等图片打印出来，张贴在幼儿们都能看到的地方，一方面加深他们对标准动作的认识，另一方面则提醒幼儿多学习动作要领，改正错误的、不规范的动作，把安全要求牢记于心，学会保护自己，同时保证他人的安全。

4. 创设内部支架环境，关注幼儿活动过程

幼儿园区域性的体育游戏活动教学，要加强对安全环境的创设，要重视对幼儿体验感的提升，要给予幼儿自由活动的时间，但不代表，教师必须全程“放养式”教学。教师需要做到的是：用心创设内部支架环境，关注幼儿活动的全过程，该给出提示的时候给出语言提示或者行为提示，该给予尊重的时候给予幼儿最大的尊重，不要吝啬自己的表扬，可以实施激励性的评价策略，整体提高幼儿的体育游戏兴趣、活动质量、自信心和实践热情^[5]。比如，笔者在对区域性体育游戏的教学要求进行了深入研究后，特意和幼儿展开了有效互动，询问了幼儿们对于区域性体育游戏活动的看法，并综合考量了幼儿的兴趣爱好、接受能力、性格特点等，分别应用了三种方法，完成了对内部支架环境的创设。首先，应用“蜻蜓点水法”，创设自由活动区，引导孩子们自主运动，自行选择活动材料，对几种材料进行创新组合，大胆尝试小组合作游戏，从而在合作游戏的过程当中实现共同进步。其次，应用“摊波助澜法”，拟人化体育游戏的活动材料，创设充满童趣的活动环境，鼓励孩子们去玩钻迷宫游戏、角色扮演游戏、跨障碍游戏，不断地放飞自己，争做区域性体育游戏活动的主人翁。最后，应用“雪中送炭法”，多给幼儿提供一些不常见的游戏材料，或者是体育器材，启发孩子根据自己的能力水平选择自己喜欢的材料或器材，一边游戏，一边挑战自我，结束后反思自身的不足，通过学习他人身上的优点，及时弥补自身的缺点，敢于放大自己的闪光点，探究未知的体育知识，得以在接下来的体育游戏中大放异彩。

三、幼儿园区域性体育游戏材料的有效投放

1. 投放安全的游戏材料

投放安全的游戏材料是幼儿园区域性体育游戏化教学

的第一要务。尽可能选择光滑的运动器械，把边边角角磨平并包边，应用于不同难度的游戏活动中，起到激发幼儿游戏兴趣，增强幼儿运动能力的作用。另外，运动器械不可以随意摆放，必须摆放在器械区，并鼓励幼儿动手，在整理物品的过程当中熟悉不同器械，之后运用起来会更加方便。

2.投放实用的游戏材料

投放实用性较强且美观鲜艳的游戏材料，更能调动幼儿的区域性体育游戏兴趣。教师应该从实际出发，在幼儿园文化建设的大背景下，对“阳光隧道”“彩色跑道”“交通标志”“不同颜色的车子”“跨栏”等材料做精准投放，充分吸引幼儿的注意力后，让孩子们从这些材料中自由选择喜欢的材料，分别在“钻爬区”“跑步区”“沙水区”等活动区域，开始寻宝游戏或是赛跑游戏。边做游戏，边学知识，幼儿的体育活动体验极好，各类材料的投放价值会得以充分体现。

3.投放适宜的游戏材料

在体育游戏教学区内投放适宜性材料，让不同年龄段的幼儿多接触一些新设备、新器械、新材料，如“青蛙跳杆”“儿童哑铃”“蹦蹦球”等，帮助幼儿锻炼身体，增强他们的免疫力，不断扩大体育游戏的活动队伍，再发布一定难度的游戏任务，促使幼儿主动合作、创新实践，其游戏能力及合作能力均会有更大程度的提高^[6]。比如，笔者所在幼儿园就特意为小班幼儿设置了接近地面的平衡木，以免小班幼儿在运动训练过程中发生意外。又特意升高了平衡木，设置了一些障碍物，便于中大班的幼儿开展趣味化的游戏活动，不断挑战自己，进而突破自我。再如，在进入球类区开展体育游戏教学时，笔者专门选用了可移动的篮球筐，准确示范了投篮方法，同时讲解了投篮技巧，和几个班的幼儿一起热身后，组织简单的投球练习，来增强幼儿的投篮积极性。紧接着，可以进行科学分组，进行篮球比赛，并且设置一些小的奖励，颁发给比赛胜利的队伍，再选出投篮准确度最高的幼儿，表扬他的出色之处，让其他的小朋友多向他学习，从而用榜样的力量，在无形中提高所有人的运动信心与核心竞争力，达到快乐教学的目的。

4.投放多变的游戏材料

体育游戏材料的投放要体现多变性，要对幼儿的自主选择能力进行有效的培养，指导幼儿如何选择最适合自己的

游戏材料，如何在接下来的训练活动及体验环节有更加出色的表现^[7]。比如，笔者在将不同大小的轮胎投放在“休闲区”后，特意设定了“滚轮胎”“跳轮胎”“走轮胎”等游戏主题，邀请多名幼儿来玩这些趣味游戏，借机锻炼他们的跑跳能力。之后，可以鼓励幼儿们几人一组，一起用不同大小的轮胎搭建新的游戏区，尝试搭配其他的游戏材料，建设游戏乐园，学会动手动脑，实现快乐体育。在此基础上，教师们应充分讨论不同材料在不同区域的投放效果，交流多变性材料在区域性体育游戏教学中的投放价值，通过研究一些新颖的投放方式，并且反思教学过程中存在的不足，设置更加丰富的材料器械，使游戏化教学更合理、更有趣、更快乐，充分吸引到每一名幼儿的注意，促进全体幼儿的身心健康成长。

四、结语

总而言之，做好区域性体育游戏环境的创设工作以及游戏材料的投放工作，是幼儿园教师的职责所在。教师们要充分意识到环境创设的重要性，积极探索材料投放的正确方式和多元路径，使得幼儿主动加入体育游戏，乐于进行体育运动，拥有一个幸福的童年，迈进小学校园后更好地学习新知识，探索未知世界，以最快的速度达成全面发展的目标。

参考文献

- [1]罗普.分析自主性区域游戏环境的创设与材料投放策略[J].百科论坛电子杂志,2021(03):722.
- [2]杨扬.投其所好,自主游戏——幼儿园区域游戏环境创设与材料投放策略[J].儿童绘本,2021(05):25—26.
- [3]李倩.幼儿园区域活动环境创设与材料投放的优化[J].世纪之星—小学版,2021(32):143—144.
- [4]虞欣超.幼儿园班级区域创设及材料投放有效性的探讨[J].传奇故事:百家讲堂,2021(07):194—194.
- [5]丁庆龙.幼儿园区域体育游戏的思考与实践[J].冰雪体育创新研究,2021(07):69—70.
- [6]苟亚萍.幼儿园活动区域环境创设与材料投放的实践探究[J].考试周刊,2021(17):165—166.
- [7]金赛赛.幼儿园区域活动环境创设与材料投放的优化策略[J].科学咨询,2021(04):159.